



Moj dom je lep, moj rod krepak;
za robstvo ni rojen junak;
pač lepših, slavnijših usod
je vreden rod, ki biva tod.

Simon GREGORČIČ

KANADA NE BO PRIZNALA RDEČE KITAJSKJE

Kanadska zunanja politika je bila dostikrat nejasna in je nihala med dvema lojalnostima — med zunanjo politiko Velike Britanije in Združenih držav. Njena vloga je bila, kolikor je bilo na zunaj vidno, iskati kompromis zlasti v vprašanih mednarodnega komunizma in kolonij med Londonom ter Washingtonom, kjer so šla naziranja po navadi narazen.

Vprašanje diplomatskega priznanja Rdeče Kitajske je bilo področje, kjer se je bilo bati, da bo kanadska vlada podlega vplivu Londona in pritisku filokomunističnih sil v Kanadi. Toda zadnje potovanje kanadskega zunanjega ministra po Daljnem Vzhodu je prineslo očitno nekoliko več odločnosti v smer kanadske zunanje politike. Zunanji minister g. Green je po povratku izjavil, da Kanada ne bo dala diplomatskega priznanja Rdeči Kitajski, ker bi to pomenilo moralni udarec vsem protikomunističnim silam v Aziji, in ker bi priznanje samo ne imelo nobene ugodnega vpliva na trgovino med obema državama.

Filokomunisti so seveda zagnali vršič, med njimi tudi Jedinstvo iz Toronta, ki skuša zadnje čase s povečano energijo vabiti Slovence v rdečo fronto. Urednik posebnega slovenskega dela "Slovenski odmevi" Ivo Skalar, čigar glavno delo je očitno zaletavanje v protikomunistični slovenski tisk, pretaka mačje solze, češ da bi si želel, da bi kanadski Oddelek za imigracijo podprl z oglasi tudi Jedinstvo. Očitno berejo kratkim v vseljevanje in vidijo rdečo nit, ki se pleče od prve do zadnje strani kljub temu, da uporablja tiskarnar črnilo.

SODOBNI KAJN

Kardinal Alfredo Ottaviani, ki je ob svojem obisku Združenih držav lansko leto izjavil, da je treba ohraniti stik s Sovjetsko zvezo, je govoril pred kratkim v Rimu pri maši za "molčečo Cerkev". V svojem govoru je obsodil počenja politkov in svetovnega tiska, v kolikor so ob priliki Hruščevega obiska v ZDA storili več kot je zahtevala olika ter hoteli predstaviti Hruščeva kot velikega državnika. Kardinal Ottaviani sicer ni imenoval Hruščeva z imenom, vendar je iz zveze jasno, da je mislil nanj, ko je govoril o sodobnih Kajnih. "Dokler je možno, da more Kajn ubiti Abela, ne da bi se drugi razburili, dokler smo lahko priče plohe smrtnih obsodb madžarskih dijakov in delavcev samo zaradi tega, ker so ljubili svobodo, dokler lahko ljudje stojijo ob strani brez protesta, ko tuji tanki iztrebljajo svobodo, ne moremo govoriti o pravem miru, marveč samo o privolitvi in sobivanju z morilecem. Zgodba Kajna in Abela se ponavlja v našem stoletju in morilec niti ne dobi pravične obtožbe za svoje žrtve". Kardinal je omenil, kako je ravnal Pij XI., ko je Hitler obiskal Rim 1. 1938. Dan pred Hitlerjevim prihodom se je papež podal v Castelgandolfo, vatičanska palača in muzeji pa so stali zaprti. Kardinal Ottaviani je izjavil, da je treba samo prelistati direktorij sv. Stolice Annuario Pontificio, pa bo vsakdo lahko videl, koliko katoliških škofov je zaprtih, deportiranih, ali drugače ovranih v izvrševanju svojih dolžnosti. "Toda ljudje več ne rea-

JEZIKOVNA ZAVESA

Poleg železne in bambusove zavese imamo še jezikovno: Komunistično izrazoslovje, daje splošno poznane in mednarodno rabljene besede s čisto sovjetskim, komunistom lastnim pomenom.

Jezikovna zavesa je starejša od prvih dveh in veliko bolj nevarna, ker ni časovno, ne ozemeljsko vezana in jo sedanjí komunistični oblastniki hočejo za vsako ceno s pomočjo sodobnih tehničnih pridobitev: radia, televizije, tiska . . . i.t.d. . . raztegniti čez ves svet.

Odrgnimo komunistično jezikovno zaveso in razčlenimo samo nekaj splošno znanih, vsakdanjih besed, kot so n.p.r.: **mirno sožitje, narod, vojska, mir, resnica, dobro, svoboda . . .**

Zadnja leta sem lahko beremo v dnevnem časopisu in revijah o komunistični krilatici, **miroljubnem sožitju** med narodi. Svobodnemu svetu ti dve besedi pomenita, živeti v miru, medsebojnem spoštovanju, zaupanju in nevmešavanju. V komunistični dvourni govornici pa **mirno sožitje** pomeni bistveno vse kaj drugega. Pomeni namreč ne zoperstvaljati se in ne ovirati ko-

munistični ideji pri zahrbtnem osvajanju sveta.

Podobno je z besedami človek, družina, narod, ljudstvo in izrazi ljudska vlada, delovno ljudstvo, demokratična oblika vlade, ki v svobodnem svetu osvetljujejo bistvo svobodnega življenja in osebnega dostojanstva, temelje demokratične miselnosti, priznanje osnovnih človeških pravic, podlago duhovnega in snovnega napredka tako človeka poedince kot človeške družbe na splošno. V komunizmu pa so vse navedene besede prazne, brez notranje vsebine. Komunisti ne pustijo poedince, ne družinam, ne narodom, da bi svobodno izražali in izoblikovali svoje misli, čustva, da bi živeli sproščeno, svobodno. Narod, ljudstvo je po komunističnem diferencialnem slovarju in strankino-policijskem odloku zaslužjena, zbegana, brezpravna, preganjana, zaničevana in ustraševana množica ljudi. Poedinec ne pomeni ničesar; družba, komunistično pojmovana država, vse! Človek, poedinec, je priznan le vtoliko, kolikor koristi komunistični stranki, ki se je do danes, mimogrede omenjeno, v vseh

Kanada naj zopet odpre priprta vrata

Vse revije in časopisi so prinašali konec decembra in v januarju velike naslove in dolge članke, ki so bili polni optimizma glede gospodarskega razvoja Kanade v letu 1960. Optimizem se je še povečal, ko so podpisali delovno pogodbo v železni industriji v Združenih državah. "Izgledi za Kanado in ZDA so več prodaje, povečani dohodki, večji prihranki — in poleti 1960 polna zaposlitev" piše finančni list The Financial Post (9. januarja).

Ker so bile dodatne omejitve glede vseljevanja po izjavi vlade narekovane po poslabšanju gospodarskega položaja, pričakujemo, da bo ostala vlada dosledna ter te dodatne omejitve zopet preklcala.

V sedanjem zasedanju kanadskega parlamenta sta se poslancata g. Arthur Maloney (konservativni poslanec za Toronto-Parkdale) in Hubert Badanai (liberalni poslanec za Fort William) zavzemala, da bi vlada sprejela zopet več imigrantov.

Resničnega miru, kakršnega si od srca žele tlačen in zasužnjeni narodi, pa se komunisti boje z enostavnega razloga, ker bi človek, poedinec, njegova zatirana miselnost prišla do polnega izraza in s tem podkopala zlagane temelje vsej komunistični zgradbi.

Zakoni so v komunističnem svetu iz dneva v dan izpreminjajoči se strankni ukrepi dani v slepo izvršbo tajni policiji, ki je verno orodje v rokah komunistične stranke. Oddaljitev in zoperstavljanje strankinemu vodstvu pomeni kršitev zakona, izdajstvo.

Resnica. Namen posvečuje sredstvo, je edino veljavna komunistična resnica. Resnica je zopet samo tisto, kar je v popolnem soglasju s stališčem komunistične stranke. Kar nasprotuje, je laž, dediščina "kapitalističnega" sveta . . .

Podobno je z besedo **dobro, dobrota**. Dobro ni odsev absolutno dobrega pač pa pomeni zopet samo tisto dobro, ki služi in koristi komunističnim ciljem in kar ovira, **slabo** . . .

Svoboda pomeni življenje v komunistično vzpostavljenem redu. In kar se temu zoperstavlja, suženjstvo . . .

Navedli bi lahko še dolgo vrsto besed, katerim so komunisti izmalčili njihov pravi pomen. Eden izmed pravih vzrokov za nezdravo razmere, ki vladajo v svetu, je pripisovati v veliki meri tudi uporabi dvomljivo komunistične govornice, rabi istih besed vendar s čisto drugim, komunističnim pomenom . . .

Dokler bo sodobni človek namerno uporabljal **dvomljivo govornico**, dajal besedam drugi pomen — kar velja za komuniste v polni meri! —, toliko časa bodo na svetu krize, sumničnja, nemiri in vojske. Sele ko bodo besede pojmovno isto pomenile vsem narodom, se bo **možno sporazumeti** in s tem ustvariti v svetu pogoje splošnega zadovoljstva, miru in blagostanja. In do tega je še daleč daleč . . .

Ludvik Jamnik

• **Slovenka prevaja iz ruščine** v italijanščino. Ga dr. Olga Trtnik-Riosettini je prevedla za založbo Sansoni v Firencah Dostojevskijev roman Ponizani in razžaljeni v italijanščino. "Literarne vaje", list dijakov in dijakin slovenskih srednjih šol v Trstu, so praznovale desetletnico izhajanja.



Za kanadsko "ženo 1. 1959". je bila proglašena ga. Ellen Fairclough, minister za državljanstvo in vseljevanje. Tako so jo novinarji — Canadian Press — že tretjič izbrali za to mesto. (Canadian Scene.)

PABERKI

Ontarijska vlada je odobrila 15 milijonov kreditov za izgradnjo novih mest v severnem predelu Ontarija, kjer so e velika naravna bogastva nedotaknjena. (O.G.S.)

• Tablice za automobile za leto 1960 so v prodaji. Minister za transport g. J. Yaremko sporoča,

da je zadnji dan za nabavo istih 16 marec in da ta datum ne bo podaljšan. Pohitite, da se izognete čakanju v vrsti zadnje dneve pred 16. marcem.

• Po poškodbah, ki jih je naredil led po napeljavah elektrike v Ontariju pretekli mesec, so popraviljalci postavili "Ontarijo" spet na noge.

DOBILI SMO V OBJAVO:

American Friends of

ANTIBOLSHEVIST BLOCK OF NATIONS, INC.

CHICAGO BRANCH:

Executive Secretary:

ULANA CELEWYCH

7200 So. Spaulding Ave.

Chicago, Illinois

OPEN LETTER

Mr. Dag Hammarskjöld

United Nations Secretary General

New York, N.Y.

Dear Sir:

The free world was shocked and stunned by the sudden death of Paul Bang - Jensen former senior political officer of the United Nations on November 25, 1959. The press carried stories that he defied you when you demanded that he hand over a list of 81 Hungarian witnesses, who testified secretly in the U.N. Inquiry into the bloody suppression of the revolt in Hungary. His adamant refusal to bow to your demand cost him his job — nad now it may have cost him his life and made his wife and children helpless before the world. This request by you was humanly and legally unwarranted and to do so would have violated confidences and meant reprisals to the families of the witnesses now in Hungary — all of which you knew. What particular intentions were behind in carrying out this mandate?

This refusal by Mr. Bang - Jensen was a courageous act of a great patriot — who was ready to make any sacrifice — his life if necessary for freedom and freedom's cause.

On October 15, 1959 Stepan Bandera, leader of the Ukrainian nationalists was assassinated in Munich by Russian agents. Matus Cernak an ardent champion for freedom for Slovakia also was killed in the same city. We could list many more.

This follows a familiar pattern of Moscow to liquidate all opponents, back home and abroad. This has happened to patriots of every country now behind the Iron and Bamboo Curtains as well as in Tito's Yugoslavia.

In an untimely death Bong - Jensen is a world hero. We pay our deepest homage to him for his immense courage. He was also many times subjected to smear attacks all of which you knew and refused to take into consideration.

On the basis of moral code and justice based on divine order, we call upon you to resign your U.N. post. This also calls for a thorough investigation of all circumstances before Mr. Bong - Jensen's death. America has become "discredited" in the eyes of the free world. America cannot afford to lose the little prestige that remains, and someone should bear responsibility in this case.

We regret, that under these circumstances we have to send you an open letter. We pray that the American press will give it the desired publicity. We call upon our President and our U.N. representative to take whatever action is necessary for a full and complete investigation of the death of this hero upon the altar of freedom.

Respectfully submitted,

VINCENT KNAVS,

Chairman Resolutions' Committee

Adopted at the regular meeting — held December 16, 1959.

ENO IZMED SPOROČIL O UGODNOSTIH ODELKOV ONTARIJSKE VLADE

"POMOČ 977 OBČINAM"



MINISTER

Gotovo vas bo presenetilo dejstvo, da ima pokrajina Ontarijo 977 občin, ki se sestojajo iz okrožij, okrajev, izboljševalnih okrožij, mest, trgov in vasí.

Državljeni vsake občine se organizirajo tako, da izdajajo zakone za lokalne potrebe in upravljajo gotove ustanove kot požarno brambo, policijsko zaščito, vodovod, ceste in šole.

Močno industrijsko povečanje v zadnjih desetih letih Ontarija je povzročilo pritisek na vse ustanove vlade, vključno različne občine.

Uvidevši probleme občin, ontarijska vlada plačuje tem dotacije, ki so sedaj približno \$302.000.000. — na leto, povečanje za \$33.000.000. — v zadnjem letu.

Dodatno k tej direktni pomoči, ontarijska vlada preko oddelka za občinske zadeve (Department of Municipal Affairs) nudi pomoč tudi drugače. Uslužbenici oddelka študirajo stalno delovanje 977 občin in imajo tako možnost predvidevati smer

razvoja, tako da lahko podzamejo potrebne akcije o pravem času.

Pravtako imajo možnost pomagati pri izboljšanju občinskega knjigovodstva in pregledovalne metode, pomagajo z nasveti, občinskem obdavčevanju, dobivanju kreditov in pomagajo pri vseh drugih ostalih problemih.

Eno izmed daljnovidnih delovanj v današnjem hitrem razvoju je organiziranje občeštev v izboljševalnih okrožjih v bližini centrov novih industrij na področjih narodnih bogastev v Severnem Ontariju. Na ta način se lahko občestvo razširja na pravilni način in kmalu zadobi primerno mesto živahne in napredne občine.

W. K. Worrander

MINISTER

ONTARIO DEPARTMENT OF MUNICIPAL AFFAIRS

Hon. W. K. Worrander, Q.C., B.A., LL.B.

MINISTER

Hon. Leslie M. Frost, Q.C., LL.D., D.C.L.

PRIME MINISTER

girajo na rane, ki jih prizadevajo protikrščanske sile Kristusovemu mističnemu telesu. Pričakovati bi bilo, da se bodo ljudje združili v močan protest kot vihar na morju, toda nič takega se ne primeri. Določeni del tiska se nasprotno ukvarja zgolj z življenjski igralce in igralki, športom, škandali in novicami o zločinih in niti ne omeni ne, da toliko ljudi trpi".

• **Še mrtvega ne pustite pri miru**
Pokojni ljubljanski škof dr. Gregorij Rožman je dovolj pretepel od komunistov. Kot katoličan in škof je svojim preganjalcem odpustil in molil zanje ter daroval Bogu v spravo za njih zločine svoje trpljenje. Nikdar pa ni storil ničesar, kar bi upravičevalo izjavo, ki si jo je drznilo objaviti "Jerdinstvo" v Slovenskih odmevih — mimogrede omenjeno je slovenskega malo v njih, rdečega pa mnogo — pod naslovom "Brez naslova" s kratico (is) — Ivo Skalar — 8. decembra na str. 3. : "V zadnjih letih je pok. Gregorij Rožman v svojih javnih nastopih priporočal Slovincem strpnost in slogu, ne glede na njihove različne svetovne in druge nazore".

Slovenski duhovnik — o škofu dr. Rožmanu

Slovenski duhovniki v Ameriki so razsejani skoro po vseh delih Severne Amerike. Skoro v vsaki škofiji najdemo nekdanjega slovenskega župnika ali kaplana, ki pomaga pastirski duši v raznih popolnoma angleških farah. Osamljeni so in redki so stiki z ostalimi Slovenci. Eden od teh je preč. g. Jože Kapus, ki je sedaj na popolnoma angleški fari Presv. Srca v Caney, Kansas. — Ob priliki smrti preč. škofa dr. Rožmana je preč. g. Kapus izdal na osemih straneh mimeografiran farni bilten, ki je posvečen ves spominu pok. slovenskega škofa dr. Gregorija Rožmana. Father Kapus je tudi slikar, zato je ta bilten tudi svoje vrste umetnina. Obsirno opisuje Father Jože Kapus življenje, delo ter prapelnje pok. škofa dr. Rožmana ter ga v lepi luči prikaže svojim farnikom kot junaškega branilca Resnice in Pravice. Father Kapus zasluži priznanje za to delo in vsem Slovincem nazorno pokaže, kaj lahko vsak Slovenec, posebno pa še duhovnik in laični inteligent storita za boljše spoznanje Slovenije in njenih razmer med Amerikanci. — mg.

SKLAD ZA KOROŠKE DIJAKE

V svojem govoru na Slovenskem dnevu v Clevelandu je pok. škof dr. Gregorij Rožman omenil kot dve največji slovenski narodni potrebi, bogoslovje v Argentin in slovenski dijaki v Avstriji. Pri Slovenski hranilnici in posojilnici v Torontu ima Sklad za koroške slovenske dijake svoj tekoči račun. Kdor želi prispevati za ta sklad, naj pošlje denar, ček ali Money Order na: John E. Krek's Slovenian Credit Union Ltd., s pristavkom "Carinthia" — na 646 Euclid Ave., Toronto 4, Ont., Canada.

Nova maša slovenskega rojaka v Argentini

V nedeljo 27. decembra je zapel novomašno Glorijo slovenski rojak, nekdanji spitalski begunec, preč. g. Matija Borštnar. Dasiravno že bolj v letih, se ni ustrašil truda in je srečno dosegel cilj — biti služabnik Cerkev. Novo mašo je pel v fari San Justo, v Buenos Airesu. Novomašnik se je že v Spittalu na Koroškem pridružil pokretu za svobodno slovensko državo in med mnogimi drugimi podpisal Slovensko Izjavo. Naše iskrene čestitke željo, da Vsemogočni blagoslovlja delo v vinogradu Gospodovem. G. Matija Borštnar je dokončal študije v slovenskem bogoslovju v Argentini, katerega je tako zelo podpiral pok. škof dr. G. Rožman.

Slovenska zemlja na grobu škofa Rožmana

Na pogrebu škofa Rožmana v Lemontu (Združene države) so deli v grob tudi prgišče koroške zemlje ter prgišče zemlje s pokopališča na Ježici pri Ljubljani.

Fran Koblar — 70-letnik

V Ljubljani je praznovan 70-letnico rojstva slovenski zgodovinar, gledališki in literarni kritik ter sedanji profesor na Akademiji za igralsko umetnost France Koblar.

Jubilant je začel kot mladenič že pred 50 leti s pesmimi v "Domu in svetu", takrat elitni katoliški kulturni reviji, katere glavni urednik je postal v dobi med obema vojnoma in tako stal ob krstu marsikaterega sedaj vodilnega slovenskega pisatelja. Koblar je kulturni delavec prefinjenega okusa ter širokega obzorja, osebno pa skromen in prijazen človek ter iskren iskalec lepote in svobode umetniškega ustvarjanja. Kot gledališki kritik je dolga leta preko stolpcev dnevnika "Slovenec" merodajno pomagal pri umetniški vgoji slovenskega poklicnega gledališča in je s Francom Albrehtom predstavljal vrhunec slovenske gledališke kritike.

Po drugi svetovni vojni se je iz dnevne kulturne arene umaknil v literarno zgodovino. Postal je sourednik velike zbirke Državne založbe Slovenije "Zbrana dela slovenskih pesnikov in pisateljev" ter je v tem okviru sam pripravil izdajo Stritarja, Gregorčiča in Ketteja. Sedaj pa priprav-

KNJIGE IN REVJE

The Conversion of the Slovenes and the German-Slav Ethnic Boundary in the Eastern Alps, by Aloysius L. Kuhar: Studia Slovenica.

Petstoletno dobo pokristjanjenja Slovencev in načrtno naseljevanje nemških priseljencev, združeno s pokristjanjenjem, je pokojni dr. Alojzij Kuhar opisal v angleščini v jedrnatih odličnih, podprto s številnimi zgodovinskimi dokazi. Knjiga je pisana kot zgodovinsko znanstveno delo, pa je kljub temu izredno zanimiva in nudi bralcu jasno sliko o dejanskem položaju.

Pisatelj razdeli dobo petih stoletij v tri misijonska področja: nemško z izhodiščem Solnogradom (Salzburg), italijansko z izhodiščem Akvilejem (Aquila), in slovensko z središčem ob Bledu in Jezeru v Panoniji, s solunskima apostoloma Cirilom in Metodoma na čelu.

Dasiravno so solnograški nadškofje bili prvi, ki so pričeli s pokristjanjenjem poganskih Slovencev naseljenih na obeh bregovih rek Drave, Mure in Donave, je vendar njihovo misijonsko delo zelo počasi napredovalo. Prvotno, ko so bili med prvimi misijonarji po večini irski duhovniki pod vodstvom škofa Modesta, je vse kazalo, da bo pokristjanjenje hitro napredovalo. Kakor hitro pa so solnograško nadškofjsko stolico zasedli bavarski škofje in se je njihovemu misijonskemu delu družilo popolno pomembjevanje in naseljevanje nemških naseljencev, je pokristjanjevanje zelo počasi napredovalo. Vse kaže, da je solnograškim nadškofom bilo prvo deželo pomembiti in nato šele pokristjaniti.

Akvilejski patriarhi so pričeli s pokristjanjevanjem slovenskih dežel južno od Drave v osmem stoletju. Njihov misijonski napor je bil v začetku zelo šibak. Sčasoma so napor podvojili. Njihovo misijonsko delovanje je v nasprotju z misijonskim delovanjem solnograških nadškofov temeljilo popolnoma na verskem stališču brez posvetnih namenov. Imeli so težave v tem, da niso imeli na razpolago misijonarjev, ki bi obvladali slovenski jezik.

Najbolj uspešno misijonsko delo je pač bilo delo slovanskih bratov apostolov svetih Cirila in Metoda, čeravno je trajalo samo nekoliko nad eno desetletje. Z iznajdbo glagolice in uvedbo slovanskega bogoslužja, katerega so papeži z vsem srcem potrdili, sta v kratki dobi osvojila sreča slovanskih množic. Če bi to uspešno delo slovanskih apostolov po njuni smrti ne bilo s krutostjo nemškega sovražnika popolnoma zatrto po nemških škofih, bi bil po mnenju pisatelja ves odnos zgodovinskega razmerja med vzhodom in zapadom popolnoma drugačen.

Angleški izvod knjige je zopet en korak naprej v prizadevanju seznaniti tukašnje javnost s Slovenijo in njeno preteklostjo. Z leti je le, da bi knjiga po možnosti dosegla zlasti vse katoliške in ostale univerzitetne knjižnice po Ameriki in Kanadi. Ali bi ne bilo velikopotezno delo slovenskih katoliških organizacij in posameznikov, ki zmorejo, da bi to posredovali. Vsem, ki so pri izdaji knjige sodelovali, pa jim k uspehu iskreno čestitamo.

Izbrana dela Franceta Bevka. Poleg tega je prevedel več literarnih del iz poljščine. Gledališko literaturo Slovencev pa je obogatil tudi, ko je prevedel iz nemščine Lessingovo "Hamburško dramaturgijo", to klasično delo gledališke umetnosti, ki ga je opremil z obširnimi uvodom in temeljitim komentarjem. Sodeluje tudi pri izdaji prevodov angleškega odrskega klasika Shakespearea v slovenščino in pomaga pri Slovenskem biografskem leksikonu.

("Kor Kro")

Kulturni programi na televiziji. Zaradi rastoče kritike televizijskih programov so se proizvajalci odločili, da bodo nudili vsak teden izmenoma vsaj eno uro kulturnega programa ob večernih urah, ko največ ljudi gleda programe.

Ontarijska vlada je 1. 1958

ustanovila posebno komisijo, ki naj bi po zgledu podobne komisije v ZDA preučila poslovanje ontarijske vlade ter predlagala, kaj naj se izboljša. Komisija je pod predsedstvom W.L. Gordona delo končala koncem septembra 1959 in obširno poročilo je izšlo sedaj v tisku pod naslovom: REPORT OF THE COMMITTEE ON THE ORGANIZATION OF GOVERNMENT IN ONTARIO.

"Koroska kronika" dec. 17. 1959 Stran 2. št. 20

Katoliška revija o omejevanju rojstev

Rim — (AI). Revija "Civilita cattolica" piše v svoji številki z dne 5. dec. o omejevanju rojstev ("birth control") in posveča temu vprašanju dolg članek z naslovom "Neosnovanost kontrolističnega znenmiranja". Avtor članka je jezuit Angelo Perego.

V članku pobija trditve tistih, ki se zavzemajo za omejevanje rojstev, češ da se bo s "staranjem narodov" manjšalo število svetovnih delovnih sil, in podobno. Po njegovem mnenju bi bilo le potrebno odpraviti nesmiselne pregrade, ki ovirajo mirno razširjanje prebivalstva po svetu, kjer čakajo na ljudi še velikanska ozemlja v Ameriki, Afriki in Avstraliji.

Ce je že potrebno kaj storiti — nadaljuje članek — naj bi racionalizirali gospodarstvo in pospeševali blaginjo, ki umerja razmnoževanje. Znano je namreč, da je med gospodarsko trdnimi sloji rodnost manjša kot pri revnem prebivalstvu.

Protislovna je zahteva po omejevanju rojstev tudi že zaradi tega, ker danes vse prispeva k ustvarjanju "težke erotične atmosfere". Zato bi bilo preprosteje ubrati nasprotno pot, namreč da bi poostriili moralne norme za predstave, tisk, modo itd.

"Katoliški glas" 7. I. 1960

Besede in dejanja ali nekaj pripomb k verski svobodi v Jugoslaviji

Dne 18. dec. 1959 je jugoslovanska uradna agencija Tanjug objavila naslednje poročilo, ki ga prepisujemo iz Dela (19. dec. 1959): "Predsednik republike Josip Broz Tito je sprejel danes (18. dec.) v Belem dvoru delegacijo Cirilmetodijskega društva katoliških duhovnikov s predsednikom Matijo Medveščkom in podpredsednikom dekanom teološke fakultete dr. Stankom Canjkarjem na čelu."

K temu uradnemu poročilu čutimo dolžnost, da dodamo nekaj pojasnil, ki jih nista dodala ne Primorski ne Novi list. Čakali smo z njimi zato, da vidimo, kako bodo potekali božični prazniki ob toliko opevani "verski svobodi" v FLRJ.

1. Zastopstvo slov. duhovnikov je vodil dr. Stanko Canjkar. Kdo je ta mož? Zbornik V nove zarje pove, da je to mariborski duhovnik, ki je že leta 1930 kot prefekt v mariborskem bogoslovju bil naročen na marksistično literaturo, podpiral in zagovarjal marksistično navdahnjene bogoslovce pred policijo. Pozneje je leta 1943 šel v gozd k partizanom in vedno ter povsod zagovarjal neko sožitje med marksizmom in katolicizmom v očitnem nasprotju z naukom vseh papežev, od Leona XIII. do Janeza XXIII.

2. Poročilo pravi, da so težave, nastale med katol. Cerkvijo in kom. režimom v povojni Jugoslaviji, zahtevale "duhovno preusmeritev v vrstah duhovnikov". Kakšna je bila ta "duhovna preusmeritev"? Zopet nam povedo Nove zarje: Sprejem socialističnih načel, kakor jih je učil Karel Marx in kakor jih izvaja sedanji režim v Beogradu.

IS SLOVENSKEHA TISKA:

3. "Dr. Canjkar se je zahvalil predsedniku republike za pomoč, ki jo ljudska oblast nudi Društvu duhovnikov in katoliški cerkvi", pravi nadalje poročilo agencije Tanjug. Dr. Canjkar se je lahko z mirno vestjo zahvali za pomoč, ki jo ljudska oblast nudi društvu duhovnikov, ker je obče znano, da njegovi člani uživajo poleg partije največ privilegijev med jugoslov. državljani. Toda kdo je dr. Canjkarja pooblastil, da se zahvaljuje v imenu katol. Cerkev? In za kakšno pomoč katol. Cerkev? Kolikor je nam znano, sme v imenu katol. Cerkev govoriti papež in škofje. Dr. Canjkar je pa le "toleriran" dekan teološke fakultete v Ljubljani in nikakor ne škof.

In poleg tega kakšno pomoč nudi ljudska oblast katol. Cerkvi? Mar je to pomoč, da se režimu ni še posrečilo uničiti Cerkev, kakor je v njegovih načrtih? Ali morda to, da je še vedno toliko duhovnikov zaprtih?

4. V odgovoru je predsednik Tito poudaril, da odnosi med katol. Cerkvijo in ljudsko oblastjo niso še normalni in da je to "v glavnem odvisno od katol. cerkve". Z obirami na to se vprašajmo: Kdo je prekinil diplomatske odnose z Vatikanom, Beograd ali Vatikan? Odgovor: Beograd, zato, kdor je zvezo z Vatikanom prekinil, je dolžan prvi to zvezo znova iskati, če mu je v resnici kaj za spravo s katol. Cerkvijo. Mora se pa obrniti na prava, vrata, to je na Vatikan ali vsaj na škofe in ne na bolj ali manj marksistično navdahnjene duhovnike. — Potem kdo je, ki krati versko svobodo in drži v internaciji primasa Jugoslavije kardinala Stepinca? Kdor hoče spravo, se mora najprej odpovedati nasilju.

5. Maršal Tito je pohvalil društvo CMD za njegovo delo. Znamenje te pohvale, so odlikovanja, ki so jih zadnji čas dobili tudi nekateri primorski duhovniki, vodilni in zaslužni člani CMD: dekan Breitenberger iz Vipave, bivši dekan Gabrijel Piščanc, župnik Lucijan Krajnik iz Breginja in šupni upravitelj Slavko Rejec iz Smarij na Vipavskem. — Za režim manj zaluzni duhovniki so pa v zaporu: g. Ivan Hlad in g. Ivan Kobal že 10 let, g. Albert Metlikovec dva meseca. Tako plačuje režim.

6. "Dulce in fundo", pravijo latinci. Tako je tudi maršal Tito prihranil najbolj mastne ocvirke za na konec, ko je dejal: "Nimamo nobenih pomislekov proti temu, da tisti, ki verujejo, hodijo v cerkev, in vam v tem pogledu, kot doslej, ne bomo delali nikakršnih težav". Ta trditve je pa ena najdebelejših laži, kar jih je Tito izrekel v svojem življenju, in zasmeh v obraz jugoslovanski verski stvarnosti. So jo pa tovariši duhovniki pri delegaciji brez ugovorov požrli. Resnica, ki so jo božični prazniki znova izpričali, je pa naslednja:

Jugoslov. ustava v enem svojih členov res garantira svobodo izvrševanja verskih obredov, toda do danes je že vsakomur znano, da tudi ta skromna svoboda pozna vrsto bistvenih izjem:

a) Partijski se pod kaznijo ne smejo udeleževati verskih obredov, tudi ko bi to hoteli. In partije je v državi okrog 800 tisoč. b) Vsem kulturnim delavcem je prav tako prepovedano na kakršen koli način pokazati da so verni. Torej vsi učitelji, profesorji in drugi prosvetni delavci ne uživajo ustavne pravice o svobodnem izvrševanju verskih obredov. In takih oseb je zopet na stotisoče.

Zagovoril se je

Ko je predstavnik sovjetske agencije Tass v Havani Aleksander Aleksev govoril skupini akademikov, ki jih je po pomoti smatral za komuniste, je izjavil: "Tukaj na Kubi služi Castrova revolucija kot veličastno orodje za to tako potrebno prehodno stanje prehoda od kapitalističnega gospodarstva v komunistično".

c) Vsi člani jugoslovanskih oboroženih sil vseh vrst prav tako ne smejo na zunaj pokazati svoje vernosti. Tukaj gre za nove stotisoče oseb ali celo za milijone, ker ista prepoved velja za člane njihovih družin.

č) Tem milijonom moramo pridružiti še vse one, ki žive v šolskih internatih, bolnišnicah, zaporih in ki smejo v cerkev le bolj ali manj skrivaj ali celo prav nič ne. Poleg teh so še oni stotisoči in milijoni, ki se v človeški slabosti boje lastne sence in si iz strahu zaradi posledic ne upajo v cerkev. Torej državljani, ki ne uživajo niti svobode izvrševanja verskih obredov, je na milijone. Poleg tega moramo dodati še to, da je mladina v šolah stalno izročena moralnemu pritisku brezbožnih vzgojiteljev, ki zasmehujejo njeno vero in moralo.

Ce v luči navedenih stvarnosti, ki so danes vsem znane, motrimo trditve maršala Tita, moramo reči, da je tako očitno potvarjanje dejstev nedopustno pri odgovornem voditelju jugoslovanske države. Dokler je take laži sejala OF med revolucijo, je bilo razumljivo, jih je pač rabila za izvedbo revolucije, toda da se takih sredstev poslužuje danes glavni jugoslov. države, ni častno in ni dopustno. Pij XII. in Janez XXIII. sta ponovno potrdila, da je za mednarodni mir pogoj resnica, pa tudi za mir v državi je pogoj resnica, ko naj besede pomenijo to, kar na splošno z njimi označujemo brez miselnih pridržkov. Predsednik Tito se pa tega ni držal in je trdil, kar očitno ni res. Delegacija duhovnikov verski položaj v državi pozna še bolj kot mi, a je kljub temu molčala. Preprosti ljudje so pa ob branju Tanjugovega poročila rekli: "Bi nam ti duhovniki vsaj to dosegli pri maršalu, da bi smeli obhajati Božič!" Ta preprosta modrost ljudstva razpiha na štiri vetrove vso besedno lažnivost jugoslovanskega režima in njegovih nevednih slug v talarjih, da vlada verska svoboda v Jugoslaviji.

445 milijonov za dobrodelne namene. V I. 1959 so zbrali prebivalci ZDA 455 milijonov za zdravstvene in dobrodelne namene, poročila United Community Campaigns of America. Zbirko prejšnjega leta so presegli za 28 milijonov.

XVII OLIMPIJADA

Priprave v Rimu za 17 olimpijado so v polnem teku. Pričakujejo 220.000 gostov. Do sedaj se je že prijavilo preko 1000 časnikarjev iz široga sveta. Pripravljajo 100 različnih vstopnic. Cene 70 so manj kot Lir 1000 komad. Druge so pa dražje. Pripravljajo tudi tek z bakljo iz gore Olimp v Grčiji. Ob otvoritvi bodo razstavili tudi posebno razstavo zgodovino športa.

SLOVENSKA DRŽAVA Izhaja prvega v mesecu.

Za SNZ, predsednik: Dr. A. Kuk. Urejuje: Uredniški odbor Tehnična stran in oglasi: V. Mauko.

Letna naročnina znaša: Za ZDA in Kanado 3.-\$ za Argentino 20, pezov, za Brazilijo 50 kruzairov, za Anglijo 15 šilingov, za Avstrijo 30 šilingov, za Avstralijo 2.- avstr. L., za Italijo in Trst 600.- lir, za Francijo 500.- frankov. Naročniki v Argentini morejo poravnati naročnino tudi v upravi Slovenske poti.

Za podpisane članke odgovarja pisec. Ni nujno, da bi se avtorjeva naziranja morala skladati v celoti z mišljenjem uredništva in izdajatelja.

NAUČITE VEČ O KANADI

NAROČITE SI BREZPLAČNE KNJIŽICE



ki se dobe na angleškem ali francoskem jeziku

Z povečevanjem poznanja Kanade tudi Vaše življenje v novi domovini Vam bo zadovoljnejše.

Te knjižice, ki se dobe na angleškem ali francoskem jeziku, opisujejo zemljepis, zgodovino, upravo, prirodna bogastva in umetnost Kanade. Knjižice so zanimive za vsakega no-

vega vseljenca, a posebno koristne so za Vaše otroke.

Da dobite knjižice, enostavno izpolnite nižje navedeno obliko (formo) in pošljite po pošti na:

The Citizenship Branch, Citizenship Building, Ottawa, Ont. Poštna marka ni potrebna.

Allen L. Fairclough Minister of Citizenship and Immigration

Citizenship Branch, Citizenship Building, Ottawa, Ontario

Please forward to (prosim pošljite na):

Name (Ime) Address (Naslov) (prosi se z tiskanimi črkami)

the following booklets: (naslednje knjige):

- Naša domovina () Our Land () Notre Pays
Naša zgodovina () Our History () Notre Histoire
Naša vlada () Our Government () Notre Gouvernement
Naša bogastva () Our Resources () Nos Ressources
Umetnost u Kanadi () The Arts in Canada () Les Arts au Canada

(Naznačite samo v enem jeziku)

MED SLOVENCMI

PROSIMO, PORAVNAJTE NAROČNINO!
DARUJTE V TISKOVNI SKLAD "SLOVENSKE DRŽAVE"!
PRIDOBITE NOVE NAROČNIKE!

Toronto

• **Konec decembra 1959. sta si v Toronto** obljubila večno zvestobo g. Riko Zierenfeld in gđc. Francka Zupančič, neumorna delavka v upravi lista, "Sloveske države". Novemu paru želimo obilo-sreče in božjega blagoslova na skupni življenjski poti. Bilo srečno!

• **Se nekaj o naši "kulturi".** "Slovenska Država" od časa do časa priobčuje sezname slovenskih knjig, ki se dobe v torontskih knjižnicah, upajoč da se bodo torontski Slovenci posluževali teh ugodnosti. Bili smo opozorjeni, da knjižnice odstranijo po enem letu knjige, ki si jih nihče v preteklem letu ni izposodil. Ta nevarnost grozi mnogim slovenskim knjigam. Pokazimo, da še kulturno nismo za spali. Kličemo Vam z željo, da si te knjige izposodite ter tako preprečite njih odstranitev iz javnih knjižnic. (Primer: V knjižnici na Queen in Lisgar ulici je bila v preteklem letu izposojena le ena slovenska knjiga).

• **Slovenska hranilnica in posojilnica Janeza Ev. Kreka je imela v januarju revizijo Ontarijske Lige kreditnih zvez.**

Na zadnji seji je odbor sklenil, da bo čisti dobiček plesa, ki bo 20. februarja zvečer v cerkveni dvorani sv. Elizabete na Dundas in Spadina, podarjen skladu za slovenske dijakne na Koroskem.

Občni zbor hranilnice in posojilnice bo v nedeljo, 28. februarja v isti dvorani ob pol treh popoldne. Člani in prijatelji vabljani.

Peterborough

Prve dni januarja je prevz. Webster, škof Peterborougha, nastavil preč, g. Franceta Miheliča za župnika v Downeyville blizu Lindsaya. Župnija sv. Luke ima dva šoli, župnik pa mora poleg maševati tudi v Thurstoniji. Njegov novi naslov je: Rev. Francis Mihelič, St. Luke's Church, Downeyville, R.R. 5, Lindsay, Ont.

Chicago

• **Peterčkove poslednje sanje.** Sobotna slovenska šola nas je pod vodstvom postrtovalne učiteljice gđc. Pavle Musič prijetno presenetila z znano P. Goljevo dramatično Peterčkovih poslednjih sanj. Je to precej težka in zahtevna igra, kateri so pa bili vsi igralci popolnoma kos. Seveda je imel tudi p. Vendelin zraven svoj delež. Roko v roki so podali igralci res lepo igrano. Nad vse je zavidil Peterček, glavni junak igre. "Kdo je le neki ta kodroglavi fantek", se je slišalo po dvorani. Lepo in doživeto je podajal težko vlogo. No, skrivnost je bila odkrita: Peterčka je igrala Mojca Fišingerjeva. Ti presneta Mojca, dobro si igrala, pa nas vse tudi pošteno potegnila. Prav odlična je bila tudi babica—Medvedova Milica, čarovnico je prav posrečeno pogodila gospa Soukalova, v vlogi Hrasta je bil kar dober Marjan Erman jr.; Jezuščka pa je podala Jelenčeva Betka. Lep in prisrčen je bil njen nastop, naravnost dostojanstven, ko deli blagoslov bolnemu Petrcu. Tudi ostali igralci so lepo podali igrano in mnogo pripomogli in lepemu uspehu.

• **Slovenski božični običaji** — predvajani v irski fari. Lansko leto so otroci slovenske sobotne šole nastopili v Museum of Science and Industry ter prav lepo prikazali slovenske božične običaje. Med obiskovalci so bili tudi nekateri Irci iz fare Sv. Sabine. Tako so bili navdušeni, da so jih za letos povabili v farno dvorano Sv. Sabine. Prireditve je sponzoriralo Materno društvo, ki je najelo poseben avtobus, ki je slovensko mladino pripeljal tja in nazaj. Bila je izredno lepa udeležba. Lojze Arko je prav posrečeno povezoval posamezne prizore. Najprej je povedal, kje je Slovenija, tudi njeno žalostno usodo, nato pa razlagal posamezne prizore. Vsa čast slovenski šoli in vodstvu, da je lahko tudi tujcem v lepi obliki predstavilo Slovenijo in njene božične običaje.

mezne prizore. Vsa čast slovenski šoli in vodstvu, da je lahko tudi tujcem v lepi obliki predstavilo Slovenijo in njene božične običaje.

• **Slovenski tudi na televiziji.** Na Silvestrov večer so na televiziji nastopili zopet Slovenci. Posebno smo bili veseli nastopa Mladinskega zbora fare sv. Stefana. Sami slovenski dijaki in dijakinje, ki poleg učenja žrtvujejo še prosti čas za slovensko pesem. Dobro so zapeli in ponosni smo lahko, da so nastopili. Pevski zbor vodi p. Vendelin, okrog katerega se zbira cvet naše slovenske dijaške mladine. Tudi plesalci slovenskega radijskega kluba so zopet nastopili s plesom: Potrkan ples.

• **Predavanje.** Pod okriljem SNZ v Chicagu je bilo prvo nedeljo v januarja predavanje pod naslovom: Slovenci v preteklosti, sedanjosti in naša bodočnost. Predaval je g. Bogdan Novak, ki je prav posrečeno zbral najvažnejše momente in slovenske zgodovine, razčlenil sedanje prilike in nakazal najprimernejšo pot k rešitvi slovenskega problema. Predavanje se je udeležilo lepo število slovenskih dijakov iz Chicaga.

• **Kam na zadnje dni v predpustu?** Nepotrebno vprašanje! Izkušnja zadnjih let pove, da je vedno najbolj veselo pri Tomazinu takrat, kadar ima svojo zabavo Slovenska Narodna Zveza. Tudi letos bo tako! V soboto 27. februarja zadnja sobota v predpustu je tak datum, da si ga morate zapomniti. Veselo bo, tudi domači krofi bodo in pa klobase, za zabavo bo srbel Roman Possedijev orkester. Pridite vsi iz Chicaga, pa tudi iz okolice!

OBJAVA GLAVNEGA ODBORA SLOVENSKEGA DRŽAVNEGA GIBANJA

V smislu sklepa sprejetega na prvem letnem zborovanju članov Glavnega odbora in delegatov Slovenskega državnega gibanja 1. 1957. v Clevelandu zopetujemo akcijo za izdajo obsežnejšega, strokovnega in znanstvenega knjižnega dela o Slovencih in Sloveniji.

Omenjeni sklep je obsegal dva dela. Prvi del, to je izdaja manjše knjige, ki naj bi predvsem vzbudila zanimanje ljudi slovenskega porekla in širših angleško govorečih krogov za Slovenijo in Slovence in katere povdarek naj bi bil predvsem na slikovnem gradivu in citatih tujcev s krajsim besedilom, je izpolnila izdaja knjige "This is Slovenia", ki jo je založila Slovenska narodna zveza v Torontu. V tem smislu je bila knjiga nedvomno uspeh.

Drugi del omenjenega sklepa pa nalaga Glavnemu odboru skrb v smeri izdaje prepotrebne referenčne knjige o Sloveniji in Slovencih. Zavedamo se, da je takšna knjiga zadeva vse slovenske emigracije in da zahteva sodelovanje in podporo vseh voljnih.

Obračamo se na vse politične, kulturne in druge emigrantske organizacije in skupine, kakor tudi na posameznike, širom sveta ki se zavedajo potrebnosti in važnosti takšne knjige in imajo morda že sami zamisli in načrte v tej smeri, da združimo napore za izvedbo tega dela.

Vodstvo Slovenskega državnega gibanja je mnenja, da naj bi delo za to knjigo postalo vseslovenska emigrantska akcija, ker je to del poslanstva te emigracije.

Nameravana znanstvena knjiga pa bi kot taka mogla imeti le eno izhodišče, to je samobitnost slovenskega naroda. Mislimo, da na ta temelj ni težko pristati. Politična stremjenja, smeri in dejavnosti sedanjosti pa naj bi informativno-objektivno predstavila, če bi to prišlo v obseg knjige.

V okviru Slovenskega državnega gibanja se je ustanovil iniciativni odbor, katerega naloga je navezati stike in vršiti pripravljala dela v smeri skupnega organizacijskega odbora, ki naj bi prevzel organizacijsko delo, izbral sodelavce in sestavil odbor urednikov. Člani iniciativnega odbora so: Vili Zadnikar, M.L.S., dr. Rudolf Čufec, dr. Jože Goršič in dr. Mate Resman.

Vse dopise o zadevi naslavlajte na sledeči naslov:
Mate Resman, 1089 East 68th St., Cleveland 3, Ohio

Za Slovensko državno gibanje:

Glavni odbor

• **"This is Slovenia"**—pomembna knjiga v angleščini o Slovencih s prekrasnimi slikami. Cena vezanemu izvodu \$4.00, broširanemu pa \$3.00. Pišite na naslov: Mirko Geratič, 2737 W. 16th Str. Chicago 8, Ill. Knjiga naj bo v vsaki slovenski družini! Pohitite, zaloga gre h kraju!

naše čestitke in iskrene želje za srečo in božji blagoslov na skupni življenjski poti!

• **Smrtna kosa.** V najboljši moški dobi je dne 9. januarja umrl g. Borivoj Erman. Podlegel je raku. Njegov pogreb je bil v torek 12. januarja iz cerkve sv. Stefana na Resurrection pokopališče. Pokojnik sapuša žena s tremi otroci. Naj počiva v miru, družini in sorodnikom naše sožalje!

• **Poroka.** V soboto 23. januarja so v cerkvi sv. Stefana zvezali za vse življenje v zakonsko skupnost Pavla Pecharicha in Irenko Sedlaček. Novemu paru

MSGR. ANTON VOVK NOVI ŠKOF LJUBLJANSKI

14. decembra so v cerkvah ljubljanske škofije brali obročno stolnega kapitlja, da je sveti oče Janex XXIII. dne 2. dec. 1959. imenoval škofa Antona Vovka za pravega rezidencialnega škofa ljubljanske škofije. Za priložnost prevzema škofije je prevzišeni naslovil na vernike ljubljanske škofije naslednje pastirsko pismo:

Dragi duhovniški sobratje, redovniki, redovnice, preljudi verniki.

Ze nekaj let Vam pošiljam iskrena voščila za božine praznike in novo leto. Spremljajo jih posebej moje molitve, po katerih sem združen z Vami prav vsak dan. Za letošnje praznike miru in prihodnje leto Vam pa izrekam voščila s posebnimi čustvi, saj jih prepleta vedno večja odgovornost zame samega in za Vas. Taka voščila, prosim, sprejmite!

Stolni kapitelj ljubljanski Vam po dolžnosti v tej okrožnici sporoča, da me je sveti oče Janex XXIII. imenoval za pravega rezidencialnega škofa ljubljanske škofije. Postal sem 30. redni škof naše slavne škofije, ki bo leta 1962, če Bog nakloni, slovesno obhajala 500-letnico svojega jega cerkvenega obstoja.

Ko klečim pred tabernakljem, ko rešujem in doživljam težke stvari, ko se zavedam velike odgovornosti za duše, se mi neprestano vsiljujejo v misel in sveto bodrilo besede sv. Pavla Korinčanom (I, 1 27-29), da Bog velikokrat pokliče preproste in ne-spametne za velike reči. Z istim apostolom narodov ponavljam, da sem tudi jaz vedno sprejemal odgovorno vodstvo škofije "slaboteni in v strahu in velikem trepetu, in moja beseda in moja prepoved ni bila v prepričevalnih besedah modrosti, ampak v skazovanju Sv. Duha in moči, da bi Vaša vera ne slonela na človeški modrosti, ampak na božji moči" (I Kor 2, 3-5). Pri vsem tem se ravnam po svojem škofovskem geslu: "V Gospoda zaupam!"

močno deblo drevesa, duhovniki in redovniki čvrste veje, verniki pa lepo zeleno listje. Vse to mora biti neločljivo povezano, da je živo, pomembno in lepo. — Bodimo in ostanimo, dragi sobratje in preljudi verniki, povezani predvsem v molitvi, da bo deblo močnega odgovornega škofovanja močno in po božji volji, da bo na tem deblu vedno dosti vej —

dobrih duhovnikov, duhovniških in redovniških poklicev, da bodo veje tega častiljivega drevesa odete z gostim zelenim listjem, zakaj šele goste vrste vernikov v neustrašni veri in medsebojni ljubezni pomenitvi pravo moč in lepoto Cerkve.

Stopimo, v molitvi in svetih željah združeni k božičnim sličicam in pričnimo novo leto v

PRIPRAVLJA SE NOVO 1929

Jugoslovenska komunistična propaganda se je večkrat bahala, da Tito dopušča mnogo širšo narodnostno svobodo "jugoslovanskim narodom" kot se je to godilo v "gnili Jugoslaviji". Tej propagandi so nasledili tudi mnogi nekomunistični Slovenci. Da pa to ni bilo nič drugega kot trenutno nadomestilo za izgubljeno politično in versko svobodo dokazujejo zadnji načrti, ki jih ima komunistični režim in ki jih hoče izvesti s spremembo ustave. Ti so:

1) odprava republiških vlad in s tem republik samih. S tem bo tudi formalno preprečeno, da bi se posamezne republike odcpile od Jugoslavije, kakor predvideva dosedanja ustava,

2) črtanje iz vseh javnih listin besede narodnost, kot zveni iz nedavnega Titovega govora: "Kaj bi govorili o narodnosti, ko smo vendar vsi jugoslovanski državljani!"

3) odprava slovensčine ali pa vsaj njena degradacija na stopnjo narečja. Zahteve v tem smislu so vedno bolj pogoste in prihajajo celo iz srbskih krogov v Ljubljani.

TOPLARNA V LJUBLJANI

V Ljubljani gradijo novo toplarno, ki naj bi imela velik gospodarski pomen za razvoj ljubljanske industrije. Njene glavne dejavnosti bodo: oskrba s paro, oskrba z električno energijo ter ogrevanje z vročo vodo. Toplarna bo dodala k letni proizvodnji 2,5 milijard KWH energije v Sloveniji se 320 milijonov KWH. Investicijski predačun znaša okrog 10 milijard din.

ZAPOSTAVLJANJE TUDI V ŠPORTU

Kot smo že poročali, je povzročila veliko nezadovoljstvo odločitev jugoslovanskega olimpijskega komiteja, da ne pošljejo

zavesti svetih dolžnosti, ki jih imamo do Boga in drug za drugega. Naša pomoč bodi v imenu Gospodovem! Zaupajmo v Boga in v Marijo.

S pozdravi in voščili pošiljam vam blagoslov vsemočnega Boga in Očeta in Sina in Svete Duha. Amen.

V Ljubljani, na III. adventno nedeljo, 13. decembra 1959.

Anton Vovk, škof ljubljanski in apostolski administrator slovenskega dela reške škofije.

Novice iz Slovenije

smučarjev na zimsko olimpijado v ZDA. Od vseh strani so prihajala na slovenske časopise protestna pisma, v katerih se pisci zelo ostro izražajo proti temu odloku, mnogi tudi z narodnostnega stališča. Ob ogorčenju, ki se ni omejilo samo na športne kroge, so odkrili tudi, da je športna zveza Jugoslavije določila za organizacijo 25-letnice planiške skakalnice I milijon din., medtem ko so za zagrebško Gymnastrado (telovadni nastop) dali 200 milijonov, za zlet "Partizana" v Beogradu pa celo 300 milijonov din.

IDRIJSKI RUDNIK

V Idriji so odkrili znatna nova nahajališča živorsrebrne rude, s čimer je obstoj rudniku zagotovljen še za dolga leta. Napovedi, da bo rudnik zaradi izčrpanosti moral prenehati obratovati, so se torej izkazale za preuranjene.

ŠE NEKAJ O CMD

Tito je dr. Stanka Canjkarja, ki se mu je v imenu CMD prišel poklonit, nagovoril s temi besedami:

"Vam, predstavnikom Združenja Katoliških duhovnikov Slovenije, moram povedati, da sem zadovoljen s prispevkom vašega združenja pri vzpostavljanju čim boljših odnosov med katoliško

Cerkvijo in državo. Prav tako je moja želja, da nadaljujete to delo in dosežete čim boljše uspehe, kar je v interesu vse naše skupnosti. Potrebna nam je enotnost naših narodov, pri tem važnem vprašanju pa lahko tudi vi prispevate svoje. Nič nimamo proti, da hodijo tisti, ki verujejo, v cerkvi in mi vam kot doslej glede tega ne bomo delali nobenih težav. Kolikor bi se pojavilo kakšno sporno vprašanje, se bomo o njem pogovorili in ga rešili".

• Tudi pomožnemu skofu Vovku ni "Javna uprava" dovolila najmanjše žalne slovesnosti za pok. škofom Rožmanom.

V Dravogradu je umrl proš Matija Munda.

Pokojnik je bil odlični javni mladinski delavec svojčas kot kaplan v Ljutomeru. Nekaj let pred drugo vojno je bil imenovan za prošta v Dravogradu. Od tukaj so ga nemški nacisti odveli v Dachau, kjer je na prisilnem delu v nekem kampilomu izgubil levo roko. Po vojni se je vrnil nazaj v Dravograd kjer ga je sedaj iztrgala od dela v vinogradu Gospodovem neisprosnna smrt, in tako še bolj razredčila duhovniške vrste.

SLOVENCMI V TORONTU, POZOR!

SWISS HERBAL REMEDIES

EM. 4-5085
479 QUEEN STREET WEST

Na zalogi različni domači čaji in zelišča
Pravkar dospela sveža pošiljka medu iz Slovenije

OBRNITE SE Z ZAUPANJEM
V VSEH NEPREMIČNINSKIH,
DRUŽINSKIH
IN PRAVNIH ZADEVAH NA:

CARL VIPAVEC

SLOVENSKI ODVETNIK
IN NOTAR

278 Bathurst St., Room 4, Toronto, Ont. — EMpire 4-4004

STALNA - Part time - DOSTAVA V NAŠEM OKRAJU

Dobrodoča kanadska družba, vodeča na njenem področju, najema, in izveža krajevne prebivalce za lahko dostavo h krajevnim prodajalcem. Zajamčeno, da ni treba prodajati, zmoglost (experience) ni potrebna.

Prosilec mora biti zanesljiv, trezen in zaupljiv, z dobro vozaškom zgodovino, imeti mora svoje prevozno sredstvo, avto ali lahki tovorni avto in mora imeti jamstvo v svoti \$1.200.—

To delo je lahko opravljano po kom, ki ima sicer stalno službo.

Pismene prošnje naslovite na:

CONTRACT DIVISION
1512 Eglinton Ave. W., Toronto 10, Ontario

Penmans
SPODNJE HLAČE, —JOPICE
—T-MAJICE ZA MOŠKE

Atletske jopice brez rokavov, s spodnjimi hlačkami z elastičnim pasom.

Penmans
SPODNJE PERILO ZA ŽENSKO IN DEKLETA

Majice in hlačke za 2-4 in 6 let stare deklice. Iz belega bombaža rebrasto pletene majice in hlačke za 8-16 let stara dekleta. Jopice in hlačke za ženske, pletene iz bele bombaža — male, sr. in velike.

Penmans
T-MAJICE

Penmans
DELOVNE NOGAVICE

Penmans
Otroško spodnje perilo — za zavezati ob strani, zaviti okrog in zapreti z gumbi spredaj—jopica iz finega bombaža, velikost za 3-6 mesecev ter — 1 in 2 leti stare.

Penmans
SPODNJE HLAČE IN JOPICE ZA DEKLE.

Penmans ima kvaliteto ki vzrd ži najbolj naporno nošnjo in to matere hočejo za svoje fante.

Penmans
DRUGI IZDELKI: Merino "9" spodnje perilo; Merino "71" spodnje perilo; Močno podloženo spodnje perilo; Penmans nogavice za golf; Penmans rokavice brez prstov; Penmans jopice.

LAHKO SPODNJE PERILO zaščitite vaše boljše obleke proti potanju — pomagajte si ostati hladni in prijetni. Dobite v vseh popularnih stilih.

T-majice z zaščitnim nylon ovrtnikom. Odlično spodnje perilo (hlačke) z elastičnim pasom.

DR. METOD TURNSEK:

KRALJ SAMO IN NAŠ PRVI VEK..

Pogled v preteklost, ko je našo slavno zgodovino še pisal meč, nezlobljiva volja in globoka narodna zavest naših prednikov!

Le ob temeljitem poznanju svoje lastne preteklosti bomo zmogli izoblikovati svoj pravi jutrašnji narodni obraz, zgraditi bodočemu slovenskemu rodu srečnejšo in svobodno bodočnost, približali se "k blagostanju, k napredku, časti in veljavi pravi!"

S temi merili, bolj kot pa z golim kritičnim očesom, si na kratko oglejmo to zgodovinsko dramo. Teh nekaj bežnih opomb je bolj moje osebno doživljanje, kot pa kritična analiza dela samega. Prepričan, da to delo zasluži kar se le da širokega zanimanja, prepuščam golo literarno oceno bolj poklicnikom.

Vsebinsko zgodovinska drama, razdeljena v pet dejanj, ne obravnava, kot je to običajno, le borbo in usodo človeka poedinca, njegov notranji boj in posledično njegovo zunanje ravnanje v odnosu do bližnjega in njegovega neposrednega življenjskega okolja pač pa nam pisatelj živo predstavi našo, še ne pojasnjeno, preteklost, našo, z globoko narodno zavestjo prežete prednike in druge slovanske sosedje v njihovi trdi borbi za goli življenjski obstanek, narodno svobodo, v neprestanih borbah s čisto veliko bolj dinamičnim in krutim sovražnikom.

Vsled tega je tudi zgradba sama svojstvena, ki se je pisatelj poslužil, verjetno v nameri, da bi lažje nakazal vso perečo problematiko naše preteklosti.

V skladu z nekako ustaljeno dramatsko zgradbeno zahtevo je že od začetka nakazana osrednja misel, **zavestno skupno teženje** po narodni svobodi in neodvisnosti, ki se stopnjuje skozi vsa dejanja in doseže višek na koncu, ko jim trdo izvojevano narodno svobodo priznajo tudi bližnji in daljnji sosedje.

Resda ima pisatelj svobodo v svojem ustvarjanju, vendar se mi zdi, da v primerih, ko gre za dramatsko ponazoritev zgodovinske, vsaj do neke mere delno dognane narodne preteklosti, bi se moral pri **podajanju in nizanju** dogodkov držati zemljepisne razsežnosti, ki so jo posedali naši predniki; **zaporedno zahtevano časovno povečavo**, ki je redno trajala dolge tedne, mesece, pa le rahlo nakazati z odhodom in prihodom odposlancev.

Tako pa ima človek tu in tam vtis, da je pisatelj v neki notranji zadregi, ustvarjalni negotovosti vso zemljepisno razsežnost zožil na območje "srenje"; časovno pa nagradil in vse preveč zgostil dogodke in s tem zvođenil zgodovinsko pripovedno nazornost, bralcu pa jasno predstavo.

Po izrazni sili je delo prava mojstrovina, tako po izbiri besede, zvoka in umestnih izvornih izrazih.

Ludje so živi, neprisljeni, iztrgani iz srede taktatnega življenja z vsemi slabostmi in vrlinami. Vendar so značajni posamezniki oseb tu pa tam s posebnim oziranjem na nekatera že dognana zgodovinska dejstva, psihološko šibko podani, neprepričljivi, prisiljeni. Mislim, da bi piastelj s svojim odličnim poznanjem naše preteklosti in z oziranjem na geopolitično važnost ozemlja ki so ga posedali naši predniki, lahko popolnoma upravičeno prikazal Valuka, kneza Karantanje, veliko bolj odločnega, borbena, ne pa mnogokrat omahljiva in neodločnega kot pa Drevana, kneza sorbskega. Kako sicer bi mogli Milenki, Valukovi hčeri, pripisovati svareče besede svojem bratu Inku: "Si znorel, brat? Kaj pa poročje živka, ki noč in dan po tebi koperni?" in dalje: "Za Obra pa ti hvala! Sem Slovenka! Če se ne bi tega doživetelega narodnega ponosa, zavesti, naučila pri lastnem očetu, Valuku, in okolju, v katerem je živel?"

Poslanstvo žene, njen značaj, družinsko in narodno zavest je pisatelj v svojem delu izvrstno prikazal. Milenko z vsemi njenimi vrlinami in idealni morda nehoti stavi za vzgled in opomin sedanjemu emancipiranemu sloven-

skemu ženstvu, ki se je v veliki meri, žal, oddaljilo od svojega naravnega poslanstva in med zadnjo svetovno vojno pod krinko: "v službi domovine!" le predrado podlegalo poželjivim okupatorskim očem.

Ob branju te zgodovinske drame človek zaživi z nastopajočimi, se jim pridruži, čuti z njimi, se veseli, joka, bojuje, pomaga v neprestanih borbah in stiskah, vključuje se popolnoma, postane eden izmed njih, ki mu je pri srcu usoda trpečega naroda; zajame ga borbosten in globoka narodna zavest; preteklost zaživi v sedanosti, ki že črta svobodno pot narodovi bodočnosti.

In morda prav zaradi te močne povezave, žive ponazoritve, gre dr. Metodu Turnšku, pisatelju te zgodovinske drame, kljub pomankljivostim, iskreno priznanje, zaslug, da je s svojim globokim poznanjem in prirojeno iz-

razno silo odprl strani naše, še malo raziskane, a slavne preteklosti, v kateri so naši predniki v svoji živi narodni zavesti uživali tudi pri številno močnejših in včasih organizacijsko bolj dinamičnih sosedih ugled in spoštovanje.

Zelim, da bi to delo brali vsi Slovenci, predvsem pa po komunistih zasluženi rod doma, da se bo ob branju te knjige sam prepričal, da se je slovenska slavna zgodovina pričela že pred tisoč leti in ne šele s komunistično krvavo revolucijo med zadnjo svetovno vojno.

Naj zaključim svoje skromne pripombe z umestnim vprašanjem na nas vse: Kaj bi napravili, odgovorili mi, če bi pred nas nenadoma stopili naši, z globoko narodno zavestjo prežeti, predniki? Drug za drugim bi osramočeni klonili glave...!

Luka Dolenc

Novice iz Slovenije

• **Vsak časopis se odlikuje po** nečem, liberalni štirinajstnevnik Demokracija iz Trsta se n. pr. odlikuje po nesrečno izbranih ponatisih. V svoji božični številki priložuje omenjeni časopis članek "Bodočnost jugovzhodne Evrope", ki je izšel izpod peresa g. Ljuba Sirca v angleški reviji Pall Mall Quarterly. Avtor se ogreva za nekakšno "Zvezo jugovzhodne Evrope", ki naj bi zajela sedanjo Avstrijo, Trst, Češkoslovaško, Madžarsko, Romunijo, Bolgarijo, Grčijo in Turčijo. Ta zveza naj bi bila del Združene Evrope. Pri tem pa bi "Češkoslovaška in Jugoslavija, v kolikor to njeni narodi želijo, morali ohraniti svoje sedanje meje in državno skupnost". Sicer bi "zveza bila podobna otroškemu zavetišču, ne pa združenju odraslih in sposobnih ljudi". Zato pa bi se morali "balkanski narodi... naučiti skupnega življenja in se morajo pomiriti s spoznanjem, da je popolnoma nemogoče spraviti vse, ki govorijo en jezik ali narečje, v okvir ene državne meje, ne da bi s tem povzročili krivice drugim".

Tako torej! Niti v etnoelno Združeno Evropo bi ne smeli vstopiti sami, ampak kar z dvojnimi varuštvo dobro znane Jugoslavije in bazaru podobne Zveze jugovzhodne Evrope. Avtor ima pravo orientalsko fantazijo v kombiniraju držav in kopicenju zvez, vendar pa premaghno, da bi videl, da se turški oz. romunski zastopnik niti zmenil ne bo za severozahodni del jugovzhodne Evrope. Če bo Združena Evropa priznavala obstoječa nasilja med narodi in če ne bo nastala prav zato, da ta nasilja odprvi, potem je bolje, da nikdar ne nastane. Bilo bi isto kot zapreti psa in mačko v isti prostor, zato da bi postala prijatelja.

NOVICE

• **Mesto Tržič na Gorenškem** je bilo pred Božičem v veliki nevarnosti vsled velikega plazu z južnega pobočja Karavank. Cesta skozi vas Pristavo je bila vsled veličastne evharistične manifestacije z zastavo Marije Pomagaj. Posebno pozornost je zbudila grupa slovenskih fantov in deklet v nardonih nošah.

• **V Ljubljani prirerjajo posebne** koncerte za bladino, da bi tako v njej vzbudili večje zanimanje za dobro glasbo.

• **Decembra lani so predvajali** v Celovcu Verdijevo nesmrtno delo "Aida".

• **Slovenec g Dinko Bertonec** iz Argentine (Buenos Aires) je predaval v ondolnem Slovenskem planškem društvu o Au-

Ameriške družine so zdrave

Znano je, da dobi največ maže kolo, ki najbolj škriplje. Tudi v javnem življenju in vlasti v č. popisju dobe več publicitete senčne strani življenja kot pa normalne in zdrave poteze. To dostikrat napravljva vtis, da je splošno stanje družbe mnogo slabše kot pa je v resnici.

Da bi dobili bolj zanesljivo podobo o življenju sodobne ameriške družine, je Harvardsko vseučilišče (Harvard Social Research Laboratory) s pomočjo Fordove ustanove organiziralo posebno študijo, ki sta jo vodila sociologa dr. Carl C. Zimmerman iz Harvardske univerze in preč. p. Lucius F. Cervantes, S.J. od vseučilišča St. Louis. Znastvenika sta razposlala 60.000 vprašalnih pol dijakom višjih razredov srednjih šol v ZDA in sta prišla na podlagi odgovorov do zaključka, ki bodo objavljeni v knjigi SUCCESSFUL AMERICAN FAMILIES.

Glavni zaključki te obširne študije so:

Večina družin je dobrih

Sociologa sta postavila naslednje merilo za "dobre družine" — v takih družinah ne poznajo razporoke, otroci ne pridejo navzkriž s postavami, otroci ne izstopijo iz šole, dokler ne končajo srednjih šol.

Tem pogojem je zadostilo 85% — izredno velika večina. Te družine imajo povprečno po tri otroke ali več, skrbje, da otroci dobe kar se da visoko stopnjo izobrazbe in dosežejo po možnosti višji položaj v družbi kot so ga imeli starši; mnogi otroci od ostalih 15% druin, ki ne dosegajo tega standarda, iščejo stika z otroci iz dobrih družin in se dvigajo na višjo raven. Res je, da se stanje nekaterih slabih

tarktid. Predavanje je bilo ob času njegovega dopusta, ko je po dveh letih argentinskih raziskavanj Antarktike spet stopil za nekaj časa na tla ameriške velne.

• **Pot enega izmed Hitlerjevih pomagaev**, Siegfried Ueberreiter, ki je dobro poznan stajterski rojakom izza časa okupacije, se nahaja sedaj v Južni Ameriki. Pred leti se mu je posrečilo uiti preko žične ovire, kjer so ga Zavezniki imeli priprtega.

• **"Pod svobodnim soncem"** izvide v nemščini in francoščine, po zaslugi neumornega prevajalca čast. g. Dr. Ferdinanda Kolednika. Nemški prevod bo izšel pri založbi Habel v Regensburgu, kjer bo izšel 1960 tudi Jurčičev "Deseti brat". Pri isti založbi sta izšli pravkar Finžgarjevi noveli "Dekle Ančka" in "Strici". Prevod je dober in sočen. Dr. Kolednik pripravlja izdajo "Pod svobodnim soncem" v grškem in arabskem jeziku. Grško pripravlja katoliški grški duhovnik Dirtsis, arabsko pa libanonski pater Farhat. To morda niso edini načrti Dr. Kolednika, a vendar mu k temu važnemu delu in uspehu čestitamo.

MED SLOVENC

Cleveland

Zaradi smrti prevzvišenega škofa ljubljanskega dr. Gregorija Rožmana 16. novembra 1959, so v Clevelandu odpadle vse napovedane prireditve, razen verskih in miklavževanje slovenskih šol v Clevelandu.

• **Komemoracija.** Zadnje nedeljo v novembru se je namesto igrske predstave Slovenskega odra v dvorani Slovenskega narodnega doma na St. Clair Avenue vršila žalna komemoracija za pokojnim škofom dr. Gregorijem Rožmanom. Govoril so dr. Mika Krek, g. Karel Mauser in prečastiti g. Nande Babnik. Peli so pevski zbori Korotan, Lira in Slavček. Ga. Milka Novakova je občuteno recitirala za to pri liko spesnjeno pesem g. Marjana Jakopiča.

• **Miklavževanja.** Slovenski šoli pri fari sv. Vida in pri fari Marije vnebovzete sta v dneih okrog sv. Milavža priredili Miklavževe večere za slovenske otroke v Clevelandu. Prireditvi sta bili lepo obiskani in sta napravili otrokom mnogo veselja. Slovenski sv. Miklavž se je že kar udomačil v Clevelandu. Tako se je lep slovenski običaj presadil na tla izven domovine.

• **Akademija.** 10. decembra je Marijina legija fare sv. Vida priredila v dvorani sv. Vida svojo letno akademijo v čast Brezmadežni s počastitvijo spomina pokojnega škofa dr. Gregorija Rožmana.

• **Božič.** Na zadnje nedeljo pred božičem smo na slovenski radijski oddaji na postaji WERE poslušali lep božični program.

• **Jalenova Srenja.** V nedeljo 10. januarja so igralci dramskega društva Lilije v dvorani Slovenskega doma na Holmes Ave. lepo podali Jalenovo ljudsko igro Srenja v režiji g. Varška.

• **Družabna prireditve.** V soboto zvečer 16. januarja je v prostorih Slovenskega doma na Holmes Ave. krajevni odbor Zveze slovenskih protikomuni-

družin še slabša, toda sorazmerno se njihovo število manjša. Znanstvenika sta ugotovila zanimivo dejstvo, da se take družine družijo v skupinah po povprečno pet družin, ki predstavljajo prijateljsko okolje tudi za otroke in tako v znatni meri preprečijo druge kvarne vplive, ki jim je mladina izpostavljena. Te družine, ki jih vežejo prijateljske vezi, so pretežno iste vere, istega rasnega izvora, imajo večinoma približno enake dohodke in so večkrat tudi povezane s krvnimi vezmi ali po svaštvo. Ker imajo družine ene skupine prijatelje tudi izven te ožje skupine, imajo otroci navadno še širšo okolje kakih 25 do 30 družin, v katerem se lahko gibljejo in družijo.

Vpliv razlik v veri

Versko mešni zakoni vplivajo na družino neugodno. Studija je pokazala, da je v versko mešanih družinah (9000 od 60.000) povprečno število otrok manjše kot v družinah, kjer sta oba zakonca iste vere, in da mnogo večji odstotek otrok zapusti srednjo šolo, ne da bi jo končali. 60% otrok iz katoliško-protestantskih družin zavzve vsako vero, enako izgubi vero 50% moških katolčanov ki poroče nekatolčanke. Število razporok v mešanih zakonih je znatno večje in mnogo več otrok iz mešanih zakonov pride navzriž s postavami.

Zaključnost dobrih družin

Studija je razkrila tudi zanimivo dejstvo, da se "dobre" družine izogibajo stikov s "slabimi" družinami, kar gre tako daleč, da vključujejo v slabe tudi družine, kjer se razmere oddaljijo od normalnega življenja. Pokazalo se je n. pr., da se ohladijo vezi z družinami, ki jih je zadel nesreča, da je eden zakoncev umrl.

Optimistična nota

Studija je seveda odkrila tudi senčne strani ameriškega družinskega življenja, toda na splošno zaključuje, da vse kaže, da vstopajo ameriške družine v novo dobo, v kateri bo družinsko življenje bolj solidno, zdrave in srečno.

stičnih borec priredil večerjo s plesno zabavo s korist invalidskega fonda Zveze. Prireditve so se udeležili člani in mnogi prijatelji in tako podprli vzvišeno prizadevanja za podpiranje slovenskih protikomunističnih borec invalidov širom sveta. Pomislimo le, da naši invalidi ne prejemo nikakršnih državnih invalidnin in so v večini slučajev prepuščeni samim sebi in svojim težkim usodam.

• **This is Slovenia.** Ker je bilo tolikšno povpraševanje za vezane izvede knjige This is Slovenia smo dali v zvezo že drugo nakladno naklado broširanih knjig. Tudi ta že pohaja. Clevelandčani morete kupiti knjigo v trgovini:

Familija
6116 Glass Ave.,
nasproti šole sv. Vida. Familija ima na razpolago še nekaj izvodov. V tej trgovini morete kupiti tudi druge slovenske knjige.

Slovenci izven Clevelanda pa morete še naročiti knjigo preko podjetja.

Bled Travel Service
6113 St. Clair Ave.
Cleveland 3, Ohio
Pohitite z naročili!

• **Naročnina.** Vse naročnike našega lista vlnudno opozarjamo, da smo stopili v novo leto in jih prosimo, da plačajo naročnino za leto 1960 in če so v zaostanku tudi poravnajo zaostalo naročnino. Naročnina predstavlja malenkosten znesek in prepričani smo, da ni nikomur pretežno breme.

• **Dr. Plemenitaš,** ki je doštudiral v Rimu, je na željo škofa dr. Derževnika, ki nujno potrebuje mladega in sposobnega duhovniškega narasčaja v škofiji, prišel nazaj v domovino. Imel je

v začetku velike težave ter neprilike od strani komunističnega režima. Sedaj je nastavljen v dušnem pastirstvu pri Sv. Magdaleni v Mariboru.

Gospodarski napredek ZDA v zadnjem desetletju

Komaj se je 1. 1959 zaključilo, že so statistiki zaključili svoje številke in objavili podatke o gospodarskem napredku ZDA v pravkar preteklem desetletju.

Povprečni dohodki družin v ZDA po plačanih davkih so se dvignili v tem desetletju od \$4,710 na \$5,830 (preračunano na kupno moč dolarja v 1. 1959), ali 24% več v kupni moči.

Število družin, ki ima na leto več kot 8,000 \$ dohodkov (preračunano na kupno moč dolarja 1. 1958), je naraslo od 6,5 milijonov na 11,8 milijonov, kar pomeni približno eno petino vseh ameriških družin.

Medze tovarniških delavcev so se dvignile od \$1.71 na \$2.22 na uro (preračunano na kupno moč dolarja v 1. 1959), kar pomeni dvig realne mezde za 30%.

Celotni narodni dohodek so si v 1. 1959 razdelili: 76% delavci in uslužbenci, 9% podjetniki in prosti poklici, 3% kmetje, 3% lastniki hiš, 3% delničarji in 6% lastniki zadolžnic in drugih vrednostnih papirjev, ki se obrestujejo.

Civilna zaposlitev se je dvignila od 58,4 milijona zaposlenih oseb na 65,6 milijona — porast: 7,2 milijona novih službenih mest.

Potrošniki so kupili (v potrošni moči 1. 1959) v 1. 1949 za 220,9 milijarde dolarjev, v 1. 1959 pa za 311,4 milijarde, povečanje za 90,5 milijarde ali za 41%. Porast na osebo je zaradi povečanega števila prebivalstva

seveda manjša—279 \$ ali 19%.

Število delničarjev je naraslo od 1. 1952 do 1959 od 6,5 milijona na 12,5 milijona, kar pomeni, da se je v 7 letih skoraj podvojilo.

Število družin, ki imajo dva avtomobila, je naraslo od 2 na 6 milijonov. Vsaka sedma družina v ZDA ima danes več kot en avto.

Dolgovi so v tem desetletju tudi narasli, toda še hitreje so rasli prihranki. Finačno dobroimetje se je dvignilo od 442,2 milijarde na 956,2 milijarde, po odračunanju dolgov pa od 395,1 milijarde na 788 milijard.

Od 5 družin imajo 3 lastno hišo in 75% družin ima vsaj en avto. Ameriški domovi so bogato opremljeni z električnimi in drugimi pripomočki: 50 milijonov hiš ima hladilnike, 47 milijonov pralne stroje, 45,5 milijonov televizijske aparate, 37 milijonov sešalce prahu, 11 milijonov ledenice, 9 milijonov sušilnice perila in 6,5 milijonov priprav za regulacijo zraka.

V tem desetletju se je tudi dvignilo število plačanih počitnic za delavce od 54,3 milijona tednov na 77,7 milijona tednov.

• **Dobili smo v oceno "Vslavna** Odpoved" tragedija v petih dejanjih. Z avtor priredila koroška rojaka R. Greiner in M. Košutnik. Bomo poročali.

ISCEMO!

V uradu našega lista na 646 Euclid Ave., Toronto, Ont. (L.E. 24746 imamo važno pismo za g. Francija Krašoveca, ki je verjetno pred kratkim prišel v Kanado is Salzburga v Avstriji. Če on sam bere ta razglas, ali kdo drugi, ki ga pozna, ga prosimo, da se zgleda na gornjem naslovu. G. F. Krašovec je star kakih 19. let.

Penman's

BALBRIGGAN

Vsi slogi LAHKE KVALITETE preizkušeno spodnje perilo

A) KOMBINACIJA s KRATKIMI ROKAVI, segajoča do gležnjev. Penmans 253 bele in 251 naravne ter 223 z dvojnimi vlaknom bele in 222 z dvojnimi vlaknom naravne barve.

B) V-VRATNI izrez, KOMBINACIJA s kratkimi rokavi, segajoča do gležnjev. Penmans 2530 bele in 2510 naravne barve.

C) KRIZ-KRAZ, brez rokavov, segajoča KOMBINACIJA do kolen. Penmans 253 bele in 251 naravne barve.

D) DO KOLEN segajoča KOMBINACIJA s kratkimi rokavi. Penmans 253 bele in 251 naravne barve.

E) SPODNJE HLAČE z gumbom spredaj. Penmans 253 bele, 251 naravne, 223 z dvojnimi vlaknom bele in 222 z dvojnimi vlaknom naravne barve.

F) Z GUMBI SPREDAJ, MAJICA s kratkimi rokavi. Penmans 253 bele, 251 naravne, 223 z dvojnimi vlaknom bele in 222 z dvojnimi vlaknom naravne barve.

G) BREZ GUMBOV z elastičnim pasom, segajoča do gležnjev, narejene SPODNJE HLAČE. Penmans 253 bele in 251 naravne barve.

H) T-MAJICE za moške in fante.

I) MAJICE za moške in fante, brez ali s programi.

J) SPODNJE HLAČE za moške in fante, brez ali s programi.

IZPLAČA SE VAM, ČE ZAHTEVATE VEDNO IZDELKE S PENMANOVO ETEKETO, KI VAM JAMČI PRVOVRSTNO KVALITETO IN VREDNOST!